
 

Ata da 36ª Reunião do CMCTINF 

 

Data: 13 de dezembro de 2024 

Local: SEBRAE (reunião híbrida) 

 

Presentes: Marcelo Verly (Presidente), Fernanda Gripp, Loyola Bechara, Rodrigo Sena, Rony 

Martins e Tatiane Evangelista (presencialmente), além dos(as) convidados(as) Bianca Motta, 

João Toledo (Subsecretário de Ciência, Tecnologia e Inovação), Marco Cruz e Wania 

Monnerat (consultora do SEBRAE), bem como o secretário executivo do Conselho Thayan 

Carestiato (todos presencialmente), bem como Magda Lisboa (consultora do SEBRAE) e Ivan 

Monteiro (representante da empresa Patmos Tecnologia).  

 

Pauta: 

 

1. Aprovação das atas da 34ª e 35ª reuniões ordinárias - As duas atas foram aprovadas sem 

ressalvas, dando início à nova sessão com a continuidade dos trabalhos do CMCTINF. 

 

2. Leitura do documento encaminhado à Prefeitura e Câmara Municipal de Nova Friburgo 

sobre a nomenclatura da nova Secretaria Municipal que sucederá a SMCTIEPS – O 

presidente Marcelo destacou a prévia inclusão do documento no grupo de WhatsApp do 

CMCTINF, para conhecimento de todos e registrou a importância da inclusão do termo 

INOVAÇÃO no novo nome da Secretaria, proposta constante da reforma administrativa 

encaminhada pelo Executivo ao Legislativo municipal. Informou ter encaminhado o referido 

documento aos chefes dos poderes Executivo e Legislativo, bem como ao vereador Líder de 

Governo, respectivamente, Johnny Maycon, Max Bill e Professor André, dos quais apenas o 

primeiro tem garantia de permanência na função atualmente exercida, o que requererá 

monitoramento permanente, inclusive após a posse dos novos parlamentares friburguenses.  

 

3. Apresentação do diagnóstico e plano de ação relativos à implementação da metodologia 

ELI (Ecossistema Local de Inovação) do SEBRAE-RJ em Nova Friburgo – O presidente 

ressaltou a importância dos trabalhos que vêm sendo desenvolvidos em prol do fortalecimento 

do ecossistema local de inovação local, passando a palavra à consultora Wania, a qual 

apresentou a metodologia de mapeamento do ecossistema, destacando a nota geral de 20,73 

(ecossistema em desenvolvimento), os setores prioritários (Agricultura; Metalmecânico; Têxtil 

e Confeções; Tecnologia da Informação e Comunicação; e Turismo e Gastronomia), bem 

como a ferramenta Radar do Ecossistema. Os participantes discutiram fragilidades, como 

integração insuficiente entre empresas e universidades, infraestrutura precária e dependência 

de recursos públicos, em especial do Fundo Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação. A 

consultora Magda, que participou remotamente, destacou a excelente acolhida dos diversos 

stakeholders do ecossistema local de inovação. Foram realizadas 2 reuniões, nos dias 04 e 

12 de dezembro e a próxima será realizada no dia 21 de janeiro. Também foram abordados 

outros temas correlatos, como a realização de missão técnica a São José dos Campos-SP no 

1º semestre de 2025, bem como a necessidade de plano de comunicação para maior 
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engajamento dos diversos atores e instituições. Tanto Magda quanto Wania reforçaram a 

importância do engajamento dos CPFs, destacando o papel das pessoas físicas engajadas 

com a temática.  

 

4. Apresentação da associação InovaFri Valley – O presidente passou a palavra a Rodrigo 

Sena, que relatou terem sido realizadas 2 reuniões para leitura e análise da minuta do 

estatuto da associação InovaFri Valley, que aproveitará o CNPJ da Serra do Silício, existente 

há cerca de 6 anos, e contemplará as diversas propostas de desenvolvimento do ecossistema 

local de inovação. O próximo passo será o encaminhamento para formalização, o que deverá 

ocorrer na próxima semana. 

 

5. Efetivação do Sistema Municipal de Inovação – O subsecretário João Toledo relatou já 

estar com a minuta pronta, incorporadas as sugestões dos conselheiros Felipe Saturnino e 

Rodrigo Sena, a qual poderá ser publicada ainda em dezembro. Destacou que as solicitações 

de cadastro serão analisadas pelo CMCTINF, mediante encaminhamento pela Secretaria 

Municipal que a sucederá. 

 

6. Status do Edital de Fomento a Projetos e Startups da Prefeitura – O subsecretário João 

Toledo relatou que está aguardando parecer da PGM quanto à possibilidade de uma 

comissão tripartite para avaliação dos projetos, o que deve ser definido nas próximas 

semanas. Também informou estar aguardando orçamento da Fundação Euclides da Cunha 

da UFF, a ser encaminhado pelo professor Cláudio Fernandes, para que seja avaliado pela 

Secretaria. 

 

7. Atualizações nos ajustes ao PPA 2023-2025, LDO 2025 e LOA 2025, visando a 

implementação do Fundo Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação – Segundo o 

subsecretário João, tão logo seja aprovada a reforma administrativa, haverá a necessidade de 

adequação das peças orçamentárias. Ele relatou já ter dialogado com Leonardo, da 

Controladoria, que sinalizou ser possível efetivar o CNPJ do Fundo ainda em 2025. 

 

 

Encaminhamentos (Call to Action): 

 

1.  João Toledo continuará monitorando a implantação do Fundo e os ajustes às peças 

orçamentárias, trazendo informes atualizados 

 

2. Marcelo monitorará o trâmite da reforma administrativa, se responsabilizando em fazer 

contato com o futuro presidente do Legislativo e novo Líder de Governo, além de reforçar 

junto ao Chefe do Executivo.  

 

Encerramento: O presidente Marcelo agradeceu a presença de todos, em especial pelo 

engajamento ao longo do ano de 2024, desejando Boas Festas e Próspero 2025, em que 

novos avanços serão necessários ao fortalecimento do ecossistema local de inovação, por 

meio da integração entre diversos setores e implementação de plano de ação proposto pela 

consultoria do SEBRAE ora em curso, que auxilie na superação das burocracias existentes e 

permita a colaboração no âmbito local e regional. Agradeceu ao SEBRAE pela cessão do 

espaço e convidou a todos para confraternização na Serra Carioca, logo após o término da 

reunião. A ata foi elaborada pelo próprio presidente e será assinada pelos presentes. Nova 

Friburgo, RJ, 13 de dezembro de 2024. 
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